

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

ESTRIBACION

En Cádiz, el mes, Ptas. 4'50
Provincias, trimestre 13'00
Número del día 10 céntimos
Anuncios 4 pesos más
dicos, con extensa circula-
ción, por insertarse en la
edición que se g en un nú-
mero se reparten gratis.

Este periódico se publica
todos los días menos los
festivos, repartiendo ade-
más, gratis una edición a
los obreros.
Oficinas:
Calle de Diego de Cádiz, n.º 6
Walleres, en la misma casa.

FORMAS SOCIALES e influencia de la mujer en su desenvolvimiento

(El hombre es sociable por
natura eza.)

La sociedad «conyugal», con sus varia-
dades monogamia-poligamia y poliandria,
es (1) la primera y más sencilla de las
formas sociales; viene después la «Pater-
na», que es la establecida entre padres e
hijos; y al conjunto de personas unidas
por vínculos de sangre y convivientes ba-
jo el mismo techo es la «Familia», núcleo
y base de la constitución de la socie-
dad.

A la reunión de varias familias que,
ligadas por consanguinidad y comunidad
de intereses, reconocen para su gobierno
la autoridad de un jefe, que suele ser un
anciano o guerrero, según el carácter de
la colectividad y las condiciones históri-
cas y geográficas en que aquélla viva, su
forma social se llama «Tribu»; que cuan-
do no permanece en un punto fijo se llama
«Nómada».

La asociación de varias tribus, que
truecan la vida nómada por la sedentaria,
estableciéndose en determinada re-
gión, fundando poblaciones y cultivando
las artes y las ciencias, toma el nombre
de «Pueblo» o «Ciudad».

Por último: el conjunto de Tribus,
pueblos o grandes agrupaciones de indi-
viduos, que proceden generalmente de
una misma raza, tienen una misma histo-
ria, hablan el mismo idioma, se gobier-
nan por unas mismas leyes y profesan
una misma religión, toma el nombre de
«Nación».

Según modernos estudios sociológicos
de (Siles y Ferré), la evolución social y
primitiva fué del Hetarismo al Patriarca-
do, pasando por el Matriarcado, siendo
las primeras tribus sucesivamente Hetá-
nicas, Prácticas y Gentilicias.

Hemos dicho que la familia, basada en
el matrimonio, es el núcleo y base de la
sociedad; veamos como se constituyen las
tribus y pueblos:

En las frondosas márgenes del río
Orange, uno de los más notables del
Africa meridional, que vierte sus aguas
en el Atlántico, viven los hotentotes, raza
negra y considerados como los más estú-
pidos de todos los hombres, como lo indi-
ca su ángulo facial sumamente agudo y
toda la configuración de su rostro; se ali-
mentan de gusanos, raíces, etc.; recorren
los montes y desiertos buscando caza
hasta llenar bien el estómago, pues comen
brutalmente y después se tienden a
dormir; pues bien, estas familias con ob-
jeto de hacerse fuertes para mejor bus-
car sus alimentos forman tribus.

En Australia—ísla de Melanesia (Ocea-
nia) la mayor del globo—ocurre lo mis-
mo: el hombre, la mujer y los hijos, que
van cubiertos con hierbas y que sólo vi-

(1) Como dicen todos los antropólogos y so-
ciólogos.

ven de la caza y pesca, forman sus tribus
con objeto también de hacerse fuertes.
Igual acontece con los animales, que
cual los rebaños de los Rebecos, los de
la cipro de España en Sierra Nevada y
de Gredos, los del Bisonte americano en
su parte septentrional etc., son más o
menos grandes, según las condiciones
económicas del sitio donde se encuentran,
de donde se demuestra, en uno y otro
orden la necesidad de la tribu. Esta,
mientras vivió sólo de aquellos alimentos
que le brindó la naturaleza, no tomó el
desarrollo que debiera; pero vino la do-
mesticación de los animales y pasó a ser
ganadera; y he aquí la primera industria,
alimentándose entonces del producto de
los animales domesticados.

Los mongoles, que viven en el Himala-
ya (Asia), son tribus numerosas, viven
de sus ganados y cuando se encuentran
con otras ganaderas viene la lucha por
las hierbas para alimentar sus ganados.

Influencia de la mujer

La mujer transforma estas tribus, no
sólo haciéndolas agricultoras, industria-
les y comerciales, sino que también las
hace pasar por las distintas formas socia-
les de ciudad o pueblo hasta llegar a la
de nación. Ella, ha sido la más influyente
para el tránsito de los distintos estados
sociales de salvaje o barbarie y civilizado.
Ella, fué la creadora de la industria, em-
pezando por la pecuaria.

El cazador mata la caza para su sus-
tento, y si coje una cría la lleva viva a
su casa y se la entrega a su mujer, ésta,
por ley del cariño maternal, se compa-
dece del animal, por ser pequeño; le da
de comer, se queda con ella en la choza,
y la cría sin darse cuenta; de aquí sur-
gió y se formó la ganadería, transfor-
mando las condiciones económicas y las
tribus se engrandaron, porque cuentan
con mayores medios de subsistencia; de
aquí las grandes tribus de la Arabia,
Mongolia, etc.

Los indios melones (que viven en los
límites de Méjico, en el río grande), se
llaman así, porque allí existe esa clase
de fruto y con la cual ya formaron el
comercio.

El resurgimiento de la agricultura,
primera y más copiosa fuente de la ri-
queza pública y que unida a la industria
y al comercio, forman el nervio principal
y base de la prosperidad de la Nación,
se debe también a la mujer, por su emi-
nente instinto conservador.

Dichos indios se alimentaban de los
melones y procuraban, por tanto, su mul-
tiplicación, y de aquí surgió, como antes
decimos, la agricultura, siendo su princi-
pal factor la mujer, pues así lo necesitaba
para alimentar a sus hijos.

Ella, mientras el hombre está fuera,
es la que cuida de la agricultura, ganado
y todo lo que tiende a enriquecer y con-
servar.

La agricultura, profesión la más hon-
rosa y útil, la creó — como ya dejo ex-
puesto — la mujer; más tarde, consa-
grada a fines más delicados y propios de

su sante, importantísima y trascendental
misión en el hogar, fué confiada al hom-
bre; éste, por último, al rústico gañán,
más digno de estimación y respeto, que
el ocioso magnate, que henchido de so-
berbia le desprecia.

A tí rústico gañán, como te llaman,
cuando debieran decirte sacerdote de la
Naturaleza, pues continúas la obra de
Dios creando y produciendo los frutos
que nos alimentan.

A tí, que cubierto de polvo y sudor,
rasgas con duro esfuerzo el seno de la
tierra para depositar en ella el germen
de la vida.. cuando tu profesión debe ser
considerada como la más honrosa y útil
de las profesiones.

HERMENEGILDO MORA
Del Cuerpo de Prisiones

14-10-917.

El trasatlántico "Alicante"

Aunque de viaje comercial, el tras-
atlántico «Alicante» ha conducido para
este puerto algunos pasajeros.

Procede dicho buque de Nueva York y
Habana.

Los pasajeros que han llegado son los
siguientes:

Don Alejandro Padilla, ministro de Es-
paña en Méjico y su hermana la señorita
María de los Angeles.

Han llegado también procedentes de
Nueva York, don Adolfo Calenti, comi-
sario de Marina, don José A. Veiga, co-
mandante; don Benito Candanabé, relo-
jero; don Ramón Corral, tabaquero.

El expresado buque ha traído impor-
tante cargamento, principalmente de ta-
baco.

Atracó al muelle Reina Victoria, don-
de desembarca las mercancías que ha
conducido.

Sucesos locales

Los serenos detuvieron a la individua
Mercedes Sánchez Martínez, por encon-
trarse al parecer demente.

También detuvieron a otra mujer por
embriaguez y escándalo.

En el Hospital de San Juan de Dios
fué asistida la anciana Angela Dafon, de
una herida de cinco centímetros de ex-
tensión, que se la causó a consecuencia
de una caída casual que dió por las esca-
leras de su domicilio, Isabel II, núm. 6.

Por allanamiento de morada y mal-
tratar a la inquilina que la ocupaba, cau-
sándole una herida, fué detenido un indi-
viduo

Fueron detenidos por mendigar dos
hombres y una mujer.

La policía detuvo a seis individuos por
carecer de documentos y sin domicilio en
ésta y ser de malos antecedentes, reca-
yendo sospechas sobre los mismos.

En el Hospital de San Juan de Dios

fueron asistidas ayer las siguientes per-
sonas:

Antonio López, de dos heridas contu-
sas en la cara interna del labio superior
y erosión en la cara externa de mismo y
contusión.

Rafael Gobery, de ataque congestivo
que sufrió en la Fábrica de Tabacos.

Angela Dafon, de herida contusa de
cinco centímetros de extensión en la re-
gión occipital.

Pedro Reyes, de herida contusa de dos
centímetros de extensión en la región
mentoniana.

Francisco Currella, de erosión en la
pulpa del dedo anular izquierdo.

José Gallego, de herida contusa con
pérdida de substancias en la pulpa del
dedo medio.

EN PERJUICIO DE ESPAÑA

Las propagandas irreflexivas

Hay una cosa de la que no ha querido
hacerse cargo hasta ahora esa parte de
la Prensa española dedicada a dorosa-
mente a sostener determinada causa.

Esa cosa es que, a despecho de las
preferencias que cada cual sustente, la
realidad coloca a nuestra Nación dentro
del círculo de influencia de los alia-
dos.

Antes de la guerra nos obligaba a ello
ya la Geografía, sobre todo la Geografía
comercial.

Ahora es la necesidad, creada por la
propia guerra.

Podremos considerar los sucesos ocu-
rridos desde Agosto del 14 con el crite-
rio que nos plazca, y aun si deseamos
apartar nuestro pensamiento de toda su-
gestión, podremos abogar por una políti-
ca puramente española, en la que sólo
prevalezca el interés nacional; pero, aún
desentendiéndonos de toda consideración
de orden moral o internacional, no po-
dremos evitar que España sufra las cir-
cunstancias eventuales impuestas por la
guerra al comercio terrestre y marí-
timo.

No llegan normalmente a puertos es-
pañoles otros productos que los de las
Naciones aliadas o neutrales.

Discútase lo que se quera del dominio
del mar, y atribúyase a los submarinos
la eficacia que convenga para demostrar
cualquier tesis, lo cierto es que el régi-
men del comercio, en el Mediterráneo y
en el Atlántico, es, hoy por hoy, aliado.

Nosotros no tenemos comunicación
terrestre con los centrales; de manera
que toda nuestra vida de relación comer-
cial, para la industria, como productora
y como consumidora, y para el consumo
nacional, queda supeditada, lo queramos
o no, a las disposiciones que adopten los
aliados, respecto de los neutrales,

¿Será preciso demostrar que de hecho,
en la realidad — en la triste realidad
actual — el algodón, por ejemplo, lo
recibimos de América, y si los aliados, lo
que no es de esperar, aplicasen rigurosa-
mente sus leyes restrictivas, faltaría esa

importante primera materia en muchas fábricas españolas y se crearía una situación muy difícil para Cataluña?

El problema del carbón, el de la maquinaria, el de los abonos minerales, el de buen número de otros productos cuya escasez origina la carestía, dependen en parte de la política económica que los aliados sigan con nosotros.

Siendo así, viviendo España en la órbita de un sistema comercial aliado, ¿nuestro interés puede dejar de tenerlo en cuenta y proceder como si no fuera esa la situación?

No queremos decir con esto, que nos entreguemos, ni siquiera que nos inclinemos del lado del lado del interés comercial.

No es ese nuestro propósito, ni escribimos estas líneas con tal tendencia. Nos limitamos a decir cuál es la verdadera e inevitable situación, y a llamar la atención, siquiera resulte inútil el consejo, sobre la obra que en estos momentos realiza cierta Prensa, la que más grita y alborota; la que se atribuye representación de masas de opinión española, y cuyas campañas pueden hacer creer más allá de las fronteras que, en efecto, en España hay una mayoría que comparte con esos periódicos los sentimientos de hostilidad a Francia e Inglaterra, que son y serán siempre nuestras vecinas, y a todos los aliados.

La labor no puede ser más inoportuna, ni más torpe, ni más antipatriótica, ni más peligrosa.

Arrecia la campaña en ese sentido, precisamente cuando se emprenden por el Gobierno gestiones para conseguir de los Estados Unidos una excepción en el trato a los neutrales.

Téngase en cuenta que en todos los países cultos es muy difícil separar la opinión de los periódicos de la verdadera opinión, y si aparece exagerada o falseada en la Prensa esa campaña de odio, los demás pueblos no están obligados a distinguir entre la opinión real y la opinión artificial.

Y adviértase también que los Gobiernos no hacen en todo caso lo que quieren, sino que muchas veces se dejan influir por las reacciones que la opinión extraña produce dentro de cada país.

Por varios conceptos es delicado y expuesto a grandes peligros el momento actual.

Por eso es tanto más antipatriótico aumentar las dificultades y los conflictos con campañas que no pueden favorecer dentro de España ningún interés nacional legítimo.

Seamos, ante todo, españoles.
De «La Epoca».

NOTICIAS VARIAS

En el tren correo de anteanoche llegó el Excmo. Sr. Barón de Sastre acompañado de su distinguido hermano y de la Sra. esposa del Ministro de España en Méjico don Alejandro Padiella, cuyo personaje llegó ayer en el trasatlántico «Alicante».

Continuaba ayer ligeramente indispuerto el Sr. Gobernador civil D. Francisco Maestre, no habiendo concurrido a su despacho.

Sin embargo de esto recibió en sus habitaciones particulares a varios políticos. Deseamos su alivio.

La benemérita de Arcos detuvo a dos individuos autores de la sustracción de varios efectos de labranza en el cortijo de «Buenavista» término de dicha población.

Desde Jerez se remite al Sr. Gobernador civil a fin de que le preste su aprobación el Reglamento de tropa de los exploradores de España en aquella población, adjunando también acta de constitución del Comité local, cuyo presidente es don Pedro de Lassaleta.

Con el Sr. Gobernador civil conferenciaron ayer tarde nuestro respetable amigo el jefe del partido liberal conservador Excmo. Sr. D. Luis José Gómez y el alcalde de esta capital don Francisco Clotet.

También conferenció con dicha autoridad el alcalde de San Fernando ilustrísimo señor don Manuel Gómez Rodríguez.

Procedente de Habana y escalas llegará hoy el trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón», de los Sres. Pinillos, Izquierdo y C.^a

El director de la Estación Sanitaria de este puerto comunica a este Gobierno civil habérselo posesionado don Ricardo Castelo Gómez del cargo de médico segundo bacteriólogo de esta Estación Sanitaria.

En Zahara ha quedado constituida la Junta municipal del Censo electoral que regirá durante el bienio de 1918 y 1919.

Desde Sevilla se traslada al penal del Puerto de Santa María el penado Francisco Márquez Migueles.

Comunica a este Gobierno la Dirección del Tranvía eléctrico de Cádiz a San Fernando, que en la noche del 15 quedó interrumpido el servicio desde las 6 y 40 hasta las 8 y 50 en que se reanudó, a consecuencia de que la Sociedad Cooperativa suspendió el fluido eléctrico durante dicho espacio de tiempo.

El día 15 del actual sólo se ha hecho el enterramiento en el Cementerio católico de esta ciudad, del cadáver de José Bernal López, que falleció en el Hospicio.

En paz descanse.

En los extramuros de esta ciudad, entre la Cortadura y El Chato, comenzaron ayer las prácticas de artillería por las dos baterías que procedentes de Sevilla vinieron a dicho efecto.

Los disparos hechos fueron 156.

Notas municipales

Se reunió ayer tarde la Comisión de Arbitrios.

Presidió el señor don Rafael Rocafall.

Concurrieron los Sres. Beltrami, Merino y García y García.

Se despacharon asuntos de trámite y se acordó pedir autorización al Ayuntamiento para formar el padrón de cédulas personales, conforme determina la Instrucción vigente.

También se reunió la Comisión de Empedrados, despachando asuntos de trámite.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del Artritismo, Reumatismo, Gota, dolores, etc per m. dia del

Tratamiento de L. RICHELET



Antes de la curación.

Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional de señor RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que toca a las enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.

«Eczemas, herpes, impetigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos foriñáceos, sycosis de la barba, comezón, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sífilíticas.»

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción, tanto sobre el punto en el cual es localizada el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada. Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de su curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

Existe también un tratamiento para los niños de 3 hasta 16 años.

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse:

SR. L. RICHELET, -6 rue Belfort, en Bayonne (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado), en San Sebastián,

DEPOSITARIO EN CADIZ.—Restituto Matute, Plaza Isabel II, 2.

Para hoy está convocada la Comisión de Alumbrado.

La Archicofradía de Nuestra Señora de la Palma pide subvención para la salida procesional de su Titular el día 1.º del próximo Noviembre.

El concejal don Joaquín Camacho ha sido designado para que bastantee poderes de licitadores en la subasta para arrendar las cédulas personales.

Mártir en ciernes

Tonio tiene siete años y se prepara para hacer la primera comunión. Es el más travieso de los granujillas de Asís, pero tiene buen corazón y ama con toda la ternura de su alma a nuestro Señor.

—¿Estás seguro, le preguntan, de que la Hostia no es pan, sino el mismo Jesús?

—Segurísimo, contesta él con un aplomo inusitado en los niños de su edad.

—Dí... Si un hombre malo, armado con una navaja dijese: Te voy a matar si crees que el Señor está en la Hostia, ¿qué contestarías?

Tonio, después de reflexionar un momento, ante la navaja del hombre aquel tan malo, pero muy lleno de esa fe italiana, tan viva, que da pavor, responde sin vacilar lo que no es digno más que de un héroe: «Pues, bien; yo le diría: ¡Mátamel!»

Nunca faltan, ni faltarán en el mundo, corazones puros y almas nobles que lo sacrificarán todo antes que renegar de las sublimes enseñanzas de la Iglesia.

La población de España

Según la estadística del Instituto Geográfico, con arreglo al último censo, España tiene 20.950.817 habitantes, contra 18.737.816 que asignaba el censo de 1901.

Estos datos se refieren a 1910.

De entonces acá el aumento de 1.212.011 habitantes que aparece en la comparación, ha debido de crecer en proporción, de manera que España tendrá hoy muy cerca de 22 millones de habitantes.

Dada la extensión territorial de nuestro suelo, España cuenta con 30 habitantes por kilómetro cuadrado, mientras que Bélgica tenía 251; Inglaterra, 132; Italia, 216; Alemania, 104; Francia, 72; Austria-Hungría, 60, y Portugal, 57.

Las cifras demográficas siguen siendo desconsoladoras.

Por término medio mueren al año 471.000 personas; es decir, el 25 por 1.000 de los habitantes.

En la mortalidad infantil, España ocupa el tercer lugar entre las naciones.

De cada 1.000 defunciones corresponden a niños menores de cinco años: 755 en Alemania, 749 en Austria, 620 en Italia, 547 en Inglaterra, 524 en Bélgica y sólo 234 en Francia.

Urbanaga de Ubiña.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pidanse memorias y guías. Se remiten gratis.—Servicio de automóviles desde la estación de Deva.